

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Осоровой Марины Анатольевны
«Названия растений: формально-семантическая структура и мотивационные признаки (на материале якутского, тувинского, хакасского, алтайского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России (филологические науки)

Рецензируемая диссертационная работа выполнена на обширном материале полевых исследований, который включает в себя около 5000 названий растений, собранных в виде электронной картотеки.

Основная цель работы — выявить и установить набор мотивационных признаков, лежащих в основе названий растений в якутском, тувинском, хакасском и алтайском языках.

Наибольший интерес представляют вторая и третья главы, в которых автор предлагает классификацию названий растений по формальным признакам. Это позволяет выделить отдельные компоненты, которые относятся к другим лексико-тематическим группам (ЛТГ). Однако мне не очень нравится термин ЛТГ для анализа ономастического подхода, поскольку вопрос о том, почему то или иное растение названо именно так, связан и с его значением. Можно было бы применить традиционное понятие лексико-семантической группы (ЛСГ) названий растений, которая объединяет слова не только по общему грамматическому признаку, но и по наличию как минимум одной общей категориально-лексической семы. Эта сема формирует основу значения группы, а в каждом отдельном слове она уточняется с помощью дополнительных семантических оттенков. Именно значение определяет, уточняет наименования растений с другими номинациями группы. Ну, это лишь моё личное мнение, которое не относится к сути диссертационной работы. Затем автор рассматривает синхронно мотивированные названия растений и описывает фитонимическую картину мира якутов, тувинцев, хакасов и алтайцев.

Включение слов из других лексико-тематических групп (ЛТГ) в состав фитонимов связано с тем, что все предметы и явления в окружающем мире взаимосвязаны. Семантика названия растения позволяет наиболее точно описать его свойства и качества, которые используются в различных сферах. Проведенный автором анализ формально-семантической структуры 2200 фитонимов показал, что в якутских названиях преобладают сложные (86%) и простые (15%), в тувинских — сложные (91%) и простые (8,5%), в хакасских — сложные (93%) и простые (7,5%), в алтайских — сложные (84%) и простые (16%). Среди многокомпонентных номинаций преобладают двухкомпонентные. С увеличением количества компонентов число номинаций растений уменьшается. Очевидно, что трёх- и более компонентные названия трудно запомнить, поэтому они используются только в узком кругу носителей (с. 11).

В третьей главе автор сосредоточилась исключительно на народных названиях растений, поскольку именно они отражают этнокультурные особенности народов, языки которых подвергнуты к анализу. В основе народных названий растений лежит стремление выделить уникальные характеристики, которые отличают их от других видов. Это помогает людям узнавать растения и понимать, какие свойства им присущи. Поэтому в разных языках растения называют,

опираясь на определённые признаки. Мотивационные признаки могут быть как реальными (размер, форма, запах, вкус, цвет и т. д.), так и субъективными, которые люди придумали, основываясь на своём опыте использования растений в жизни (лекарственные свойства, ядовитость, использование в пищу, применение в обрядах и ритуалах и т. д.).

В заключении сформулированы основные результаты проведённого исследования.

Результаты исследования были представлены на международных и всероссийских конференциях, а также в сборниках научных статей. Они были опубликованы в 18 научных работах, включая 5 статей в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, и 5 публикаций в журналах, которые входят в международные реферативные базы данных Web of Science/Scopus (категории Q2, Q3 и Q4).

В целом, можно с уверенностью сказать, что диссертационная работа М. А. Осоровой обладает неоспоримыми научными достоинствами. Автореферат включает в себя все необходимые сведения о проделанной диссертационной работе. Выводы и обобщения, сделанные М. А. Осоровой, имеют как теоретическую, так и практическую значимость. Они основаны на тщательном анализе обширного фактического материала.

Следовательно, диссертация Осоровой М. А. «Названия растений: формально-семантическая структура и мотивационные признаки (на материале якутского, тувинского, хакасского, алтайского языков)», представленная на соискание учёной степени кандидата филологических наук, соответствует критериям, установленным пп.9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842», а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Кандидат филологических наук,
ведущий научный сотрудник отдела якутского языка
ФГБУН «Институт гуманитарных исследований
и проблем малочисленных народов
Севера СО РАН»

Дьячковский Федор Николаевич

Заверяю подпись
Гл. спец. ОК

К.Ф.И.

Дьячковский Ф.Н.
Дьячкова С.Н.

08.11.2024

677027 г. Якутск

ул. Петровского, 1

www.igi.ysn.ru

тел. (411-2) 36-47-04

адрес электронной почты: fedjatschkov0801@mail.ru